

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 150 pts.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 150 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 6 Diciembre 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Partido Socialista Obrero

COMITE NACIONAL

de todas las organizaciones del Partido

Estimados correligionarios: Os comunicamos que el compañero Mariano García Cortés nos presentó la dimisión de su cargo de director de «El Socialista» el pasado mes de octubre.

Aceptada por este Comité dicha dimisión, procedimos al nombramiento del correligionario que debía sustituirle, cumpliendo así lo dispuesto en el artículo 62 de la Organización general de nuestro Partido, habiendo designado al compañero Eduardo Torralva Beci, que es quien en la actualidad ejerce la dirección del periódico.



Han ingresado en el Partido las Agrupaciones de Algamitas y de Fuente la Higuera.



A las organizaciones que aún no nos han dado a conocer el número de afiliados con que cuentan les recomendamos nuevamente no demoren el envío de dicho dato. Para atender nuestra recomendación no tienen que hacer más que llenar el impreso que les remitimos el 1 de septiembre pasado.

A pesar del tiempo transcurrido son relativamente pocas las organizaciones que nos dieron a conocer el número de afiliados. De este modo dejan sin cumplir el artículo 19 de la Organización general, y además producen entorpecimiento y ponen dificultades a la labor de este Comité.

Esperamos que dichos datos nos serán remitidos antes del 1 del próximo mes de diciembre. Pasada dicha fecha publicaremos relación de las organizaciones que no respondieron a nuestro recuerdo, con el fin de que los afiliados a ellas reclamen de los respectivos Comités el cumplimiento de este sencillo y necesario deber para tener noticia exacta de cuáles son las fuerzas reales del Partido.



A nuestro requerimiento para que las organizaciones o compañeros interesados reclamasen los resguardos correspondientes a sumas enviadas a este Comité han respondido de escaso número.

Obran aún en nuestro poder cantidades a las que nos es imposible dar la debida aplicación por ignorar quiénes son las personas u organizaciones que las remitieron.

Pedimos de nuevo se nos reclamen los resguardos, consignando en sus cartas, al hacerlo, los datos siguientes:

Localidad desde donde hicieron el

envío y si este fué hecho por giro postal, mutuo o sobre monedero.

Nombre y apellido del compañero o título de la Sociedad que hizo el envío.

Y dirección a que fué remitido.



Recomendamos a todos que al mismo tiempo que nos envían cantidades nos escriban explicando el objeto a que las destinan.

Teniendo en cuenta que las imposiciones se hacen muchas veces a nombre de los compañeros de los Comités que no siempre conocemos y en localidades distintas a la residencia de las organizaciones a quienes pertenecen las sumas remitidas se comprenderá fácilmente las dificultades con que tropezamos para resolver las cuestiones administrativas con la rapidez que se precisa y nosotros deseamos.

En la seguridad de que serán atendidas estas recomendaciones hechas, quedamos vuestros y de la causa socialista.

Madrid 18 de noviembre de 1914.
—Por el Comité nacional: Pablo Iglesias, presidente. — Daniel Anguiano, secretario.

Palabras de un salvaje

¡Un muerto de hambre! ¡Bah! noticia fresca. Eso es corriente, ocurre todos los días. Estamos ya acostumbrados a leer siguiente o parecido suelto: «Ayer, en la calle, fué encontrado el cadáver de un hombre; resultó que era un jornalero sin trabajo. Los galeños certificaron que había fallecido de hambre y frío.» Da *lacha*—en España está si que no es corriente—e indignación estos tristes hechos, producto del régimen capitalista. Vergüenza, porque ningún hombre debía carecer de los alimentos y vestidos necesarios; indignación, porque sucumben en el fango personas que produjeron lo suficiente para vivir con holgura y no perecer como un perro...; además, la tierra da frutos exquisitos bastantes para que se alimenten todos los seres, ¡y es cultivada por los mismos que se mueren de hambre! Las fieras por ser fieras no dejan que otra de su especie muera por falta de alimentos. ¡Hasta en eso nos aventajan a los animales racionales! Por otro lado, los géneros para confeccionar ropas se apolillan y los comestibles se pudren en los almacenes por falta de compradores, y... ¿Pero qué tonterías estoy diciendo? En el mercado hay abundancia de brazos y se muere de hambre un hombre no merece que dediquemos estas líneas de filosofía barata, dándose tanta maña para concebir las anémicas mu-

ñeres del pueblo. ¿Que se muere un esclavo? Pronto otro vendrá al mundo a sustituirle. Que se muriese un obispo, un ministro, un accionista de las minas de Riotinto o de Marruecos, un consejero de la Tabacalera, etc., sería cosa de sentir.

¿Pero un proletario? Hay legiones de ellos. No está mal que se mueran los que no han sabido robar en gran escala; pero que no expiren en la vía pública, eso es un tanto molesto, de mal gusto y repugnante... Un perdediquillo no se quejaba, y con razón, por haberse muerto un mendigo en un paseo céntrico. Por ese motivo el día me nos pensado leeremos un bando redactado de la forma que sigue: «En vista de los asquerosos espectáculos que los transeúntes se ven obligados a presenciar, las autoridades han dispuesto que serán multadas con la pena de quinientas pesetas las familias de los individuos de ambos sexos que fallezcan en plazas, calles y paseos; pues hechos así relajan las buenas costumbres» y pueden—añadimos nosotros—estropear la digestión a los señores de orden y a las *cocottas* que pasean en coche, acompañadas de sus queridos o de sus honorables y sudados maridos. Así nos parecería el bando de perlas. Si el gobierno no ha pensado, por ahora, tomar medidas energicas contra los hambrientos, bueno será que las adopte cuanto antes. ¿Que se mueran los productores de hambre? No está mal. ¡Pero... por las clavos de Cristo, que no molesten! He ahí una *ideica* de un salvaje que no ha matado a nadie y por eso ha perdido el título de hombre civilizado...
El Aprendiz de Zenón

OBREROS:

LEED Y PROPAGAD

“El Socialista”

Federación Nacional de obreros alparqueros y oficios anejos de España

COMITÉ CENTRAL

Sesión del 26 de Noviembre 1914.

Asisten Serrano, García, Esclapez, García Ferrero, Torres, Quirant y Agulló.

Aprobada el acta se dió cuenta de una comunicación firmada por los compañeros Quiles y Mogica, de la sección de Novelda, en la que relatan parte de lo ocurrido allí sobre el paro. Se acuerda escribir a dicha sección.

Abona cuatro trimestres la sección de Bañeras, pero como no envía estadísticas, se acuerda reclamarla seguidamente; fueron leídas dos comunicaciones de la sección de Cervera, notificando en una el abono de la cuota del cuarto trimestre y haber recibido los Reglamentos reformados; y en otra solicita del Comité se la deje en completa autonomía en cuanto se refiere al ingreso en la Unión General, pues aun cuando el congreso acordó el ingreso de la federación en el referido organismo, aquella sección por mayoría de votos tiene acordado la no aprobación del citado acuerdo y por consecuencia el ingreso en la Unión General.

Puesto a debate este asunto y después de amplia discusión, se acuerda comunicar a la sección de Cervera que el Comité consultará el caso con las secciones, pero desde luego el acuerdo que respecto de la de Cervera recaiga, estará en vigor hasta el Congreso inmediato en el que se reso verá definitivamente esta cuestión y que además dicha sección abone a la federación igual cotización que las demás que la integran y contribuya a los gastos de propaganda en la forma acordada por el Congreso.

Fué aprobada la correspondencia remitida por el Secretario.

Terminado el despacho ordinario, se acuerda dirigirse a las federaciones Tipográfica, de mineros y de albañiles solicitando el envío de reglamentos y otros documentos, así como el periódico o boletín que publiquen.

Notas de la Región

Bañeras

YA ESTAMOS AQUI

Si, ya estamos aquí, ya hemos venido repatriados de Francia, donde nos fuimos a trabajar para poder contribuir en algo a los sacrificios que nuestros padres por nosotros han hecho y hacen.

Desde luego, nos quedamos sin trabajo antes de marcharnos, no por ser malos trabajadores, ni tampoco por no cumplir en nuestras tareas en el taller,

toda el pueblo sabe cual es y ha sido nuestra conducta, tal vez creamos nosotros que es esmerada y no lo sea, pero al que vea lo contrario le agradeceríamos su corrección.

Si llaman mala conducta a la defensa que cada cual usa en pro de sus derechos, nos confesamos mal educados, pero si esto es libre y honroso en todo ser racional, puede todo aquel que en cuenta como tal juzgar a su conciencia.

Esta manifestación la hacemos total y exclusivamente para el pueblo bañerense, no queremos distinguir como ni clase, pero si hay que advertir que no hay regla sin excepción y en este caso lo es Emilio Molina, el máximo cacique del día, el que por sus malas entuñas y mala té ha traicionado al Bañeras trabajador y hasta a la clase patronal.

Este ha sabido coaccionar a los trabajadores de otros talleres, ha sabido distinguir tan rudamente a sus mismos operarios, que no hay tan solamente uno, tanto de los que trabajan como los que no, que no se dignen quejar a cada momento.

De donde se deduce que Molina por los diez Creales de jornal que percibe diariamente, se conforma en perder la conciencia y la dignidad, siendo entonces los mas preciosos que pueden tener todo el que se cuenta como ser racional.

Todo esto podía pasar por imaginable si no fuéramos antecedentes de sobra sobre la conducta que se ha observado en Castilla, en Fuente la Higuera y hasta en este mismo pueblo, pero como todos o por lo menos la mayoría saben cual es y ha sido el fulminato, no precisa describir punto por punto o acción por acción de todo cuanto haya cometido para que todos queden enterados, bastaría solamente tener antecedentes de algunos de su familia.

Todo esto en lo pretérito, referente al tiempo presente, hemos de hacer constar, que vendido el tal Molina a las garras del señor Quer, procura en tan gran extremo darle gusto a tal señor, que es capaz de traicionar hasta su propia sangre, como lo ha hecho dejándose sin trabajo no solamente a muchos trabajadores, sino que hasta a su propia familia, y todo por su traición por sus malas entrañas, por la hipocresía que ha reinado siempre en el mismo.

Con tan malos precedimientos, qué carácter va a tener para presentarse delante de nadie, ¡no tuvo ya una entrevista con nuestros queridos compañeros Ballester, Cerdá, Martí y Montaña, en presencia de Rogelio Navarro,

TRABAJO

y otros que no precisa descubrir para discutir de que parte estaba la razón y como quedó hecho un calabaza, como debe quedar un mala cizaña, o por mejor decir, un desgraciado como lo es él, porque desgraciado se puede contar, que al cabo y al fin cuando el señor Quer, quede bien persuadido de sus malos actos, de seguro le dará el puntapié y tal vez entonces tenga taller, mientras no lo aseguramos.

Y como final diremos, que nuestra torpe mano no sabe trazar mejor estos renglones, pero si nuestra mente de ir verdades, pero por si acaso crees lo contrario de lo que te decimos, puedes Molina llamarnos donde quieras, allí lo discutiremos, y habrá mas materia para hacer resaltar la verdad.

¿Nos buscarás?
Victoriano Nicasio y Ramón Mora

Algemesi

Me atrevo a decir al señor Segura, que hace kilométricos escritos y a la ligera, que apesar de ser tan extensos, no nos dice nada nuevo, porque cuando dice todo lo sabemos ya.

No ha conseguido convencer al vecindario ni deshacer nada de cuanto en este semanario llevo dicho.

El vecindario está harto de tanto arbitrio Municipal creados en la etapa carlista por su caamito a administración.

Atreviéndose el Sr. Segura, para ro bustecer los motivos que le inducen a crear el nuevo arbitrio, a nombrar a las madres de familia que demandan la instalación de la Cantina Escolar que tan buenos resultados dió en otro tiempo; Sr. Segura. ¿Qué han hecho ustedes para que esta no se crease y continuase funcionando en beneficio de esas madres en que V. se apoya?

¿Qué no sabe como funcionaba antes del cierre por segunda vez? pues funcionaba rascandose el bolsillo unos cuantos señores de buena voluntad, convénzanme de que ustedes no pueden hacerlo, primero, y luego hablaremos, por que no dirán ustedes que en el partido conservador no hay S'es. que puedan sacrificar unas cuantas miserables pesetas para sostener funcionando la Cantina Escolar, de que V. se adolece no esté abierta.

Se atreve tambien a nombrar la crisis de la naranja y por ende la crisis obrera. ¿Que ha hecho para evitarla antes de ahora? Nada, al contrario, proporcionó al vecindario medios para que se gastase los pocos ahorros que pudieran tener con tantisimas fiestas y con tantísimo toro, para que quedasen 7.000 y pico de pesetas para gastarlas desproporcionadamente a su antojo y luego quieren agarrarse a las puntas del ancho y protector manto de la caridad para que digan que son ustedes los que lo estiefenden para cobijar en el a los pobres necesitados, siendo así, que lo que intentan es que lo hagamos teniendo otros ya su parte en esta obra.

Dice tambien que, para aumentar el número de escuelas como este pueblo necesita, hay que conseguir en los presupuestos la cantidad para alquiler de casas de los nuevos maestros, bien, consigne, pero no creo que la canti-

dad que se necesite sea tan grande, para que se piense en esta atención para crear el nuevo arbitrio, del cual yo protesto.

Refiérese tambien al instituto de la Guardia Civil diciendo, que no tiene casa con las condiciones de higiene y habitaciones suficientes para los ocho guardias que aqui existen; no he visto a casa cuartel, no sé en que condiciones se halla, pero sea como V. dice. ¿Es este el motivo que obliga a crear el nuevo arbitrio? Somos pobres hoy, y si no tenemos 8 guardias, tendremos 6: esa es mi opinión sobre este particular.

Pues volviendo ustedes la vista hacia atrás unos cuantos años, verán como contribuyeron Vds. eficazmente a que esta obra no se llevara a efecto, porque a estas ya estaría hecho el edificio sin necesidad de nuevos impuestos, por algo ha dicho y vuelvo a repetir que son Vds. cómplices con los carlistas de la tremenda debacle administrativa que sobre el Municipio pesa.

Tambien dice el señor Segura, respecto a que si ahora se lleva una administración desastrosa equivalente a la de los años de tristes recuerdos (de los carlistas quiere decir) yo acudo a la caballería de los señores periodistas para que mantengan sus acusaciones firmando sus escritos.

Con respecto a firmar los escritos, me va por la memoria que, estando los carlistas en el poder, aparecieron uno o dos escritos en las «Provincias» en los que se ponían a estas como no digan dueñas, censurando acremente su pésima administración y si no recuerdo mal, al pie decía «El Corresponsal» si fué así ¿calumniaba V. acaso entonces que no se le ocurrió firmar con su nombre y apellido aquellos escritos? y en lo que a mí pueda afectar esto, repito, que saben quien soy y los medios de que disponen para castigarme si falso, pues a la justicia la miro cara a cara.

Y para terminar diré, que el domingo último, se celebró una asamblea en la casa Consistorial.

Lo que se trató era lo del nuevo arbitrio para allegar fondos a la caja municipal, para atender a las necesidades de este y amortizar las trampas que nos han legado los carlistas que ascienden de 50 a 55000 duros, bonita suma ¿eh? ¿que pavo para fiesta!

Pues bien, yo contándome como presente después de pedir la palabra digo: Señores asambleístas, sabido lo que tenemos que pagar sin remisión alguna, falta saber lo que tenemos que cobrar, ello es a cuanto ascienden los innumerables expedientes que por defraudación de cantidades se siguen que parece que alguien ha levantado los brazos en demanda de misericordia para los comprometidos, haciendo que estos se resuelvan rápidamente y por tal motivo ingresen esas cantidades al sitio de donde salieron, ver tambien la cantidad que los consumidores cumplen lo algo de lo que prometieron, puesto que para ellos ha sido el beneficio de esta catástrofe, se les pueda sacar sin carácter de limosna, ver tambien si algunas partidas del presupuesto se puede reducir algo y reunidas todas estas cantidades, se compare con la de a pagar y entonces el resto se estudia la forma de repartirse para que en 3 ó 4 años que sean años, se amortice ese terrible déficit y se

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15.—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:
NO COMPREIS PAPILO DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

El voto Médico-Quirúrgico
D. Julio M.ª López
Canalejas (Corredera), núm. 10
Consulta de Medicina y Cirugía general.
Horas: De 10 a 12 de la mañana.
Gratis para los pobres los miércoles.
Visita a domicilio.
Se admiten iguales.

Para "El Socialista"

Suscripción permanente
Suma anterior 27'55.
F. García, 0'15; P. Valero, 0'10; J. Quirant, 0'10; L. Carbonell, (Alicante) 1'00; J. Carratalá, (Alicante) 0'50; M. Rodríguez, 0'10; A. Quirant, 0'15; F. Martínez, 0'10; J. Bañón, 0'15; C. Ribera, 0'10; V. Sánchez, 0'15; V. Jaen 0'15; J. Alarcón, 0'10; R. Sagasta 0'10; F. Martínez, 0'10.
Total ptas. 30'40.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algún donativo para «El Socialista», pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

¡Abajo la guerra!

Pinchazos

¿No saben ustedes lo que pasa? ¿No? Pues yo sí. ¡Ejem!
La noticia que voy a transmitir a ustedes es sensacional a más no poder y triste hasta el extremo de que, por más que el lector tenga el corazón duro cual cabeza de moco, no podrá menos que llorar como un Pichirichi.

¡Vaya cardo, compare!
Pues sí, la estupefacta nueva que hoy tengo el disgusto de suministrar al «caro», es de las que forman época. ¡Así como suena!

Preparen los pañuelos porque van a llorar hasta los arrendadores de cédulas, que es lo más difícil.

Allá va. ¡Ejem!
El gran caudillo defensor acérrimo de los intereses generales de nuestro pueblo; el predestinado redentor del Jerusalén Levantino; el que de su pluma y de su pluma brotó siempre la verdad y la justicia; el valeroso, valiente y filantrópico Sansano, ha tenido la desgracia de quedarse mudo a consecuencia de una parálisis aguda.

Allá o tenemos en el primer sillón de la derecha del Concejo hecho un pilón de carretera.

¡Pobre hombre! Ya no podrá La Libertad decir: Ya es Sansano concejal ¡Viva Elche!

Si este hombre público en pequeña, no tuviese la lengua maniatada, ¿cómo estarían las calles tan indecentes?

¿Cómo caerían, para año nuevo, sobre los vendedores de la plaza una lluvia de pagos si el Sr. Sansano no fuese mudo rematado?

¿Cómo estarían las familias pobres amedrantadas por miedo a que los de las cédulas las desvaliesen si D. Vicente Sansano pudiese hablar?

Mucho debe padecer nuestro hombre.

¡Cuidado que su situación es triste!

Querer protestar de los arrebatos que cometen con los paisanos y no poder hacerlo por tener la lengua trabada; para llorar de rabia hasta ventar.

El, que tanto desbarro dio aquel arriendo del cabezal que dieron por el 12.000 pesetas, que tanto habló de los tiempos, ¿qué no diría ahora, (si su lengua articulara) que se lo tragado por 10.000 pesetas?

¡Oh! poder del Infierno, presentado en D. José Sansano a quien Sansano ha rendido el veroso culto, y ¡oh! poder del Infierno encarnado en el Obispo de Orihuela cuyo anillo besa transformista, hacéd uno u otro o los dos juntos, que le vuelva la palabra a nuestro redentor y rapoder gritar: ¡Ya es Sansano concejal! ¡Viva Elche!

Anselmo Lorenzo

Ha muerto este ardiente defensor de la causa de los oprimidos, hombre notable por su vasta cultura, por su abnegación y por la entereza de su carácter, que contrastaba tensiblemente con el de la gentes convenienceras.

No era de los nuestros, pero sentimos sinceramente su muerte.

Tenía rasgos que le exaltaban. Publicaba Morato datos estadísticos que se han producido en estas columnas de los que resultaba que los obreros madrileños, empleando en sus movimientos huelguísticos la táctica socialista, ganan un tanto por ciento de reclamaciones y huelgas mejor que el que ganan los obreros barcelonenses siguiendo la táctica anarquista. Otro que no fuera Lorenzo acaso lo hubiera negado; él no solo no lo negó, sino que lo reconoció y dijo: Es cierto.

Otras veces le hemos visto injuriarnos, sin duda movidos por impulsos de la pasión, que en ocasiones extravía; pero cuando obraba como un equívoco.

De todos modos, y sea cual fuese el juicio queja la Historia mereciese la actuación de este hombre en la cuestión social siempre quedará subsistente y reconocido por todos su talento, poco común, su sacrificio, digno de imitación y de la firmeza de sus convicciones que aplaudimos, aun siendo ajenas, porque las consideramos defendidas con elevadas miras.

Nosotros nos descubrimos respetuosos ante el cadáver de Anselmo Lorenzo.

TRABAJO

La Resurrección Sansanista

IV

Dijimos en uno de nuestros números anteriores que la situación de Sansano había sido inferior, en su parte administrativa, a la de Gómez, que también hemos impugnado. La comparación le ha sentado muy mal al exalcalde canalejista, exrepublicano conjuncionista y hoy jefe reformista, y como nosotros nunca hablamos por hablar, vamos a convencer al grandilocuente, culto y honrado Sansano de la verdad de cuanto escribimos.

Cuando Sansano era alcalde se llevaban los consumos en Elche por administración, y en la nómina del personal aparecían como celadores, prestando servicio y cobrando jornal, unas cuantas personas, de todos conocidos en Elche, que ni desempeñaban el cargo, ni cobraban los sueldos que se le suponían pagados, y cuyo importe, el de los sueldos, se desconoce con certeza quien lo cobraba y a que se destinaba. La conciencia judicial habrá podido absolver a Sansano de tales hechos, pero la conciencia social estima en ellos una irregularidad (con qué finura hablamos, ¿eh Sansano?) que dice muy poco en favor de la persona que los ha ejecutado o consentido. Por bastante menos que eso se lanza y debe lanzarse a un funcionario público de su cargo.

Si solo esto fuera, podría considerarse como una torpeza, como un detalle o ignorancia; pero al propio tiempo que esto sucedía, se realizaba otro hecho inaudito en la administración de consumos. Allí se cobraba el impuesto, pero parte de lo que se cobraba, no se llevaba a las arcas municipales, sino que se aplicaba a cosas que desconocemos: es decir, se cobraban 20 y para el Municipio como si solo se hubiesen recaudado 19. Esto es una cosa que consta en documento público, y no se atreverá nadie a presentarla como modelo de administración honrada. Si un cajero cobra 10 y solo le lleva a la Caja 9, ya sabemos lo que es.

En Elche ha habido muchos alcaldes malos, pero, caballeros, que Sansano se llevó a su casa la Caja de fondos municipales, y sacó de ella 800 y pico de pesetas, ignoramos con qué motivo ni para que objeto, aunque si podemos asegurar que cuando dejó de ser alcalde y devolvió la caja, no devolvió al propio tiempo las 800 y pico, lo cual solo hizo después de un acuerdo del Ayuntamiento en que se le obligaba a ello.

Y, en fin, en tiempo de Sansano, una persona de su familia, según se nos ha referido por diferentes conductos, que caso necesario nombráramos, iba a un establecimiento público de la calle Corredera, hoy Canalejas, y allí se le entregaban 100 pesetas al mes.

Estos son algunos de los hechos que nosotros conocemos.

Sansano ha combatido política, profesional y personalmente a Ganga, a Tarí, a Gómez, a los republicanos, a los patronos, a los obreros, a los socialistas, y siempre ha empleado el «se dice», «sospechamos», «según rumores», etc. Nosotros, no. Le decimos hermosas verdades cuya certeza nos consta y le podemos probar y le probaremos cuando Sansano quiera.

¿A que no quiere? ¿A que no quiere?

¡Qué ha de querer!

Sociedad de Costureros

CONFERENCIA

La dará el compañero Boronado, el martes a las 10 de la mañana en el salón del centro obrero, desarrollando el siguiente tema:

Medios y procedimientos que deben emplearse para conseguir el cumplimiento de la plantilla.

Como todos los compañeros están interesados en que se cumpla lo estipulado en plantilla, les rogamos muy encarecidamente concurran al acto. Este será el primero de la serie que la junta se propone celebrar, con objeto de contrarrestar las buenas intenciones de fabricantes poco escrupulosos que diariamente están chupando sangre obrera.

La Junta

Tribuna Obrera

Proceder censurable

Confirmando lo que a título de rumor dábamos a conocer en el número anterior, podemos afirmar en el presente que hay dos fabricantes que falsean el contrato de trabajo y pagan por consiguiente las tareas a menos precio del consignado en plantilla.

El procedimiento de dichos fabricantes, cuyos nombres nos reservamos hoy de dar a la publicidad, para condenarlos debidamente en el momento que consideremos oportuno, es bien censurable y sobre él llamamos la atención del Centro Industria Alpargatera con objeto de que intervengan llamando al orden a quienes se mofan y hacen escarnio de lo que un día pactaron con los humildes, y también para que traten de evitar abusos de esa naturaleza que más tarde o más temprano han de dar como resulta-

do un choque entre patronos y obreros.

El hambre que ha sufrido y sufre al presente la clase obrera de Elche por consecuencia de la fatal conflagración europea, es sobrada razón para que toda conciencia honrada proteste contra la avilantez de fabricantes desaprensivos que comercian hasta con el hambre, pero si en esta tarea humanitaria se queda solo el desposeído, él solo se bastará para luchar y vencer.

Como siempre hicimos, llamamos en el caso actual la atención de los que pueden evitar el mal menor, si se nos desatiende peor para todos, pero que no salgan fuego con la cantinela de los *camorristas* y *per-turbadores* etc., etc.

Y vosotros compañeros alpargateros, los que en tantas ocasiones habéis dado pruebas fehacientes de amor a la organización y a la defensa de vuestros intereses, aprestaros para la lucha.

Para remediar tamañas injusticias, para corregir el daño enorme que produce la infracción de la plantilla, no solo a los compañeros que se prestan a trabajar a más bajo precio, sino también a los que siendo más viriles que aquellos mantienen enhiesta la bandera en la asociación y el cumplimiento del contrato de trabajo, urge y es de necesidad suma, se emprenda una campaña de propaganda de carácter individual, hasta que convenzamos a los descarriados haciéndoles ver que por ese camino solo se va al precipicio y se corre el peligro de perder lo que tanto costó de conquistar: La tarifa unificadora de precios.

La propaganda debe efectuarse empleando razones que convenzan; haciendo ver al compañero que, mientras el patrono come bien, viste mejor, fuma ricos puros después que bebió el café, habita en casa propia y gasta en lo superfluo cuando se le antoja, él carece de lo más indispensable para la vida, lleva a sus queridos hijos descalzos, visten harapos, se alimentan con comidas insanas y poco nutritivas, carecen de instrucción porque no puede llevarlos a la escuela y nunca, nunca está liquidado con el tendero ni con el casero.

Por este orden debe hacerse la propaganda, jamás empleando la infamia, desgarrando la piel de aquellos a quienes consideramos enemigos, calumniando y destruyendo la honorabilidad de quienes están frente a nosotros, echando baldronadas y barbaridades, hablando lo que es y lo que no es de aquellos que están ausentes en el momento en que efectuamos la propaganda, podrá agradar a alguien, pero no conquistará voluntades por que mas que convencer, lo que hace es distanciar.

Por eso recomendamos esta clase de propaganda, que es legal y noble y se inspira en la elevación de miras y en la defensa de la verdad, la honradez y el bien.

S. G.

Certamen literario

Lo celebrará la agrupación Socialista el 6 de Enero del próximo año 1915, día que festejará su cumpleaños con otros numerosos artísticos y literarios que la comisión esta organizando para dicho acto.

Los temas a desarrollar son los siguientes:

1.º Importancia de la Educación en la solución del problema social.

2.º Causas que mantienen alejada a una parte de la clase trabajadora del movimiento sindical y socialista contemporáneo.

3.º Necesidad de que los trabajadores españoles mantengan en la prensa la publicación de "El Socialista".

4.º Tema libre, en prosa.

5.º Canto al primero de Mayo.

6.º Tema libre en verso.

CONDICIONES

1.º Todas las composiciones habrán de ser originales e inéditas, escritas en castellano, no excediendo las en prosa de diez cuartillas, y la poética de cien versos.

2.º A este certamen podrán concurrir solamente los que pertenezcan al Círculo Obrero o a la sociedad de su oficio; en caso de que no la hubiese, a la Sociedad La Varia.

3.º Los trabajos se presentarán firmados con un lema y acompañados de un sobre que, encabezado con el mismo lema, contenga el nombre y domicilio del autor.

4.º Las composiciones deberán remitirse al Secretario de la Agrupación Socialista, Centro Obrero, hasta el 31 de Diciembre.

5.º Las composiciones premiadas se leerán en acto público en el que se repartirán los premios que se otorgan.

De los «negocios» municipales

Sobre el cabezaje

A continuación copiamos varios párrafos de un artículo publicado en el diario conservador «La Lealtad», de Alicante, que, aunque no sea, precisamente, un modelo de buen gusto literario, tienen para nosotros, y seguramente tendrán también para nuestros lectores, el mérito de ver juzgada la obra administrativa de los conservadores de Elche por sus propios correligionarios:

«COSAS DE ELCHE»

Llega a nuestras noticias que el día 26 del actual se rectificó el remate del arbitrio de derechos de Matadero en dicha ciudad, y cosa extraña, hacia cinco años, o sea, desde que fué Alcalde el prestigioso D. Vicente Sansano, hoy jefe del partido reformista, se remataba dicho arbitrio por 12.000 pesetas, y aun según cuentan, se beneficiaban algunos miles de pesetas, y en el remate para el año próximo sólo han dado 10.000 pesetas, o sean 2.000 pesetas menos cuando las circunstancias son las mismas, sufriendo un perjuicio el pueblo con esta baja, y aunque uno de los más con-

plejos idóneos diga que es sabido al aumento de la venta de pescado en estos meses, no es fundamento bastante, porque es sabido que en esta época y estos meses por la poca del Bou aumenta siempre la venta del pescado lo mismo los años anteriores que el presente.

Ya temiendo, sin duda, la baja que se ha producido en este arbitrio, en la sesión que celebró el Ayuntamiento en la semana anterior, parece que el concejal señor Fluxá, que no tiene palos en la lengua, preguntó al teniente Alcalde que presidía, señor Martínez Más, si tenía noticia de los rumores que corrían de que en la próxima subasta de derechos de Matadero, éstos sufrirían una baja, y para evitar esto deseaba en la próxima sesión cuando presidiera el señor Alcalde, aconsejarle se llevara dicho arbitrio por administración antes que se arrendara por menos precio. Como el Sr. Martínez, hombre íntegro, nada sabía de nada, no pudo satisfacer la curiosidad del sospechoso edil. Pero no eran infundados los rumores cuando se ha visto el resultado de la subasta hecha sin esperar a la interpelación del atrevido concejal.

La expresada subasta, según dicen, se ha rematado a favor de un hermano político de un cumplido teniente de Alcalde que tiene la suerte de ser sobrino o llamarle tío a un cacique idóneo, y como estas suertes sólo las tienen muy contadas personas, desgraciados de aquellos que no la tienen, y más de los concejales que asisten a las sesiones para decir que sí a todo y pasar en cuentas centenares de carros de grava y de jornales de peones para arreglo de las calles, que se habrán invertido, pero la lluvia ha borrado las huellas que en las calles dejaron tanto acépio municipal.

¿Comentarios?

¡Bah! Uno sólo: que son des los prestigios que actúan hoy en la política ilicitana: uno el jefe de los reformistas, y otro el de los mauristas.

NOTICIAS

Acto civil

NACIMIENTO. — Nuestro correligionario y amigo Francisco Escobar Lloret ha inscrito en el Registro correspondiente del Juzgado municipal el nacimiento de un niño hijo suyo, al que ha puesto el nombre de José.

Tanto el recién nacido como su madre María Sansano Agulló, gozan de una perfecta salud.

Felicitemos cariñosamente a los felices padres.

Convocatoria

La Sociedad Artística «Cere Progreso», celebrará Junta General ordinaria el miércoles 9 de los corrientes, a las 8 y media de su noche en el local de ensayos, para cumplimentar nuestro vigente Reglamento y nombrar la junta de gobierno que ha de regir en el próximo año de 1915.

Por ser de gran interés los puntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia de los afiliados.

Tipografía de José Agulló Sansano

ANUNCIOS

Almanaques para 1915

Tacos, Semanales y Dietarios
De venta: José Agulló, Canalejas, 5.

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 2

ALICANTE.—Plaza de Isabel II, número 22

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España.	3.920.867'83	Cuentas corrientes.	5.881.801'40
Pagado dividendo cuenta utilidades.		Imposiciones a fecha fija.	587.881'90
Cartera de títulos.	1.742.402'54	Imposiciones de la Caja de Ahorros.	15.013.000'77
Cartera de efectos.	15.245.424'06	Efectos a pagar.	323.700'74
Participaciones.	2.892.707'54	Corresponsales.	8.416.350'70
Cuenta corriente con garantía personal.	4.467.536'54	Varios.	559.288'60
Corresponsales.	7.022.134'44	Dividendos a pagar.	15.204'00
Varios.	156.998'60	Utilidades líquidas.	
Inmuebles.	938.042'82	Fondo de reserva estatuario.	1.000.000
Mobiliario.	175.319'81	2.º Fondo de reserva (voluntario).	600.000
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	58.205'66	Capital.	10.000.000
Gastos de primer establecimiento e instalación.	806.968'52	Total.	37.426.607'94
Total.	37.426.607'86		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia.	22.173.386'08	Depositar de efectos en custodia.	22.173.386'08
» necesarios.		Acreeedores por depósitos necesarios.	
» en garantía.	4.335.048'93	Depositar de valores en garantía.	4.335.048'93
TOTAL GENERAL.	64.435.042'92	TOTAL GENERAL.	64.435.042'92

v.º s.º EL CONSEJERO DELEGADO
Roberto Wirth

EL INTERVENTOR,
Rafael Ierra

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CÉNTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos

Café con leche 5 céntimos

Nueva Barbería

El conocido barbero Arturo Fernández, pone en conocimiento de sus amigos y público en general, que acaba de instalar un establecimiento de peluquería en donde prestará sus servicios con esmero, aseo, prontitud y economía.

Visiten el local, travesía Plaza de Abastos, junto al nuevo café Tupinamba.

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas, todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos, avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

Profesor de Francés

Método especial

Se dan lecciones a domicilio por método sencillísimo y práctico para poder aprender dicho idioma correctamente en 6 meses.

Precios convencionales

Calle San Jaime, número 4

¡ALTO!

—¡Vaya un carzón brillante que yevas hoy, vida mía. Dí por que ez ezo! al instante.
—Ez per la crema «Diamante» que ez la mejor hasta el día.
De venta: Castelar, Rafael Ibarra.

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido.	25 cts.
de sopa	30 »
de arroz con conejo	30 »
de estofado de ternera.	30 »
de guisado de almóndigas	30 »
de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

10 céntimos.

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble

por el compañero Francisco Arenas administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión, con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2'50 pts. ejemplar

LOS PEDIDOS A
Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

ORDINARIO

de Elche a Alicante

Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos, los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELAR, 44.—ELCHE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras.—ELCHE